
Modlitba za mír a usmíření mezi národy

č. 24 – 16/2023

Všemohoucí Bože, nazýváme tě naším Otcem, 
protože věříme, že se skláníš k nám jako ke svým dětem.

Víme, že toužíš po tom, abychom na zemi žili v pokoji 
a ve tvé lásce a posíláš nám Ducha svatého, aby nám 

dával sílu překonávat hřích a vytvářet jednotu.
Ty jsi dárcem pokoje, proto nás laskavě vyslechni, 
když tě úpěnlivě prosíme o mír a pokoj ve světě: 
aby všichni lidé pochopili, že nikdo nemá právo 

dosahovat svých zájmů násilím a nenávistí,
aby kvůli sobectví několika nemuseli mnozí utíkat 

z vlastního domova,
aby zodpovědní bránili svobodu a důstojnost všech lidí,

aby nikdo netrpěl pro svou víru a národnost,

Když tě někdo udeří na pravou tvář, nastav mu i druhou; 
a tomu, kdo se chce s tebou soudit a vzít tvé šaty, tomu nech i plášť.

 (Mt 5,39 – 40)

aby navždy zmlkly zbraně, které způsobují 
vyhasínání nevinných lidských životů.

Prosíme tě, Otče, za všechny země, ve kterých 
člověk bojuje proti člověku, bratr proti bratru:
ať odpuštění zvítězí nad nenávistí a pomstou,

pokoj a mír nad každým konfliktem,
ochrana lidského života nad ekonomikou 

a vidinou bohatství.
Ať tvůj Duch přemůže tvrdost lidských srdcí.

O to tě prosíme na přímluvu Sedmibolestné Panny 
Marie, Královny míru, skrze tvého Syna 

Ježíše Krista, našeho Pána, který nám otevřel 
cestu do království věčného pokoje.

Amen.
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Přečti si více o některé osobnosti, která ve svém životě či díle vyznávala aktivní nenásilí.
(Na další stránce najdeš několik příkladů, můžeš si ale vyhledat i jiné osobnosti.) 

Výzva

Tunisko  
Salesiáni mají v Tunisku jedinou kanonicky zřízenou 
komunitu, která působí na dvou místech: v hlavním městě 
Tunisu a v Manoubě, kde je mateřský dům salesiánů. 
Přestože je Manouba jen 8 km od Tunisu, jedná se 
o nezávislý guvernorát (samostatná územní jednotka 
v čele s guvernérem). Salesiáni zde působí na dvou 
školách, ve dvou farnostech a v oratoři. Usilovně pracují 
na tom, aby bylo jméno Dona Boska pro místní obyvatele 
stále známější a dostupnější.

Zajímavost

Svědectví SDB
Ve škole každé ráno procházíme třídami, pro něž máme 
připravené ranní slůvko. Na škole provozujeme salesián-
skou pedagogickou formaci pro učitele i nepedagogické 
pracovníky. Využíváme především články z italského salesi-
ánského bulletinu z rubriky ‚Jako Don Bosco‘, které překlá-
dáme a upravujeme do arabštiny. V oratoři pracujeme 
v sobotu a neděli večer, v létě a v období prodloužených 
prázdnin pořádáme letní tábor mládeže. Oratoř je 
zakončena slůvkem na dobrou noc a modlitbou za mír, 
bratrství, usmíření, za chudé a uprchlíky. Máme též kurzy 
pro animátory, aby nám pomáhali v naší práci a dokázali 
předávat salesiánské charisma a dále šířit preventivní 
systém Dona Boska.

Turecko

Kazachstán

Sýrie

Gruzie

Arménie

Írán
Irák

Itálie
Bulharsko

Řecko

Rumunsko

Ukrajina
Rusko

„Násilí ničí, násilí nebuduje, 
což vidíme na vojenských 
i nevojenských diktaturách 
v historii. Potřebujeme 
proroctví nenásilí – je 
mnohem snazší oplatit 
políček, než nastavit druhou 
tvář. Laskavost je jednou 
z nejkrásnějších lidských 
vlastností, protože vychází 
z něhy.“    
                         papež František
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Aktivní nenásilí
Aktivní nenásilí je strategií, která se snaží dosáhnout změn ve společnosti bez použití fyzického násilí. 
Vychází z přesvědčení, že použití násilí plodí pouze další násilí a trvale problém nevyřeší. Aktivní nenásilí 
může být realizováno prostřednictvím různých forem a hnutí, demonstrací, stávek, bojkotů a dalších 
mírových akcí. Může být velmi účinnou strategií pro dosažení změn ve společnosti a účinným způsobem 
boje proti nespravedlnosti a diskriminaci.

Myšlenka nenásilí je vyjádřena již v Bibli a v písemnostech dalších náboženství v přikázání „nezabiješ“ a 
byla nadále rozvíjena i řadou myslitelů a filozofofů. 
Za „otce“ aktivního nenásilí bývá považován Mahátma Gándhí – indický vůdce a filosof, který je často 
považován za otce aktivního nenásilí. Pod jeho vedením vzniklo v Indii v první polovině 20. století masové 
mírové hnutí, které připravilo půdu k tomu, aby se Velká Británie vzdala nadvlády v Indii. Stal se inspirací 
pro řadu dalších osobností, které následovaly jeho ideály a prosazovaly myšlenky nenásilí.

*Apartheid označuje diskriminaci formou vyloučení určité skupiny na základě rasového, etnického nebo národního původu jedinců. 
V jejím rámci jsou osoby nuceny pobývat v určitém vyhrazeném prostoru nebo mají omezený přístup do veřejných institucí (např. škol).

MAHÁTMA GÁNDHÍ [1869–1948]
Indický vůdce a filosof je považován za otce aktivního nenásilí. Gándhího filozofie 
pravdivé síly vychází z myšlenek, že násilí pouze zhoršuje problémy a že mírová 
protestní opozice může být při dosahování změn účinnější. Organizoval nenásilné 
kampaně, kterými vyjadřoval odpírání poslušnosti vůči nespravedlivým zákonům, 
vedl manifestace a „bojoval“ za nezávislost Indie, které nakonec bylo skutečně 
dosaženo. Byl zabit hinduistickým extremistou.

DESMOND TUTU [1931–2021] 
Jihoafrický anglikánský arcibiskup a teolog, bojovník proti apartheidu* a za lidská 
práva, jehož hlavním poselstvím bylo posilování míru, spravedlnosti a lidských práv 
prostřednictvím nenásilí. Tutu tvrdil, že každý jednotlivec má hodnotu a že by se 
měl každý člověk zasazovat o dobro společnosti. Za svoji celoživotní „mírovou 
misi“ získal Nobelovu cenu míru. Tutu se rovněž výrazně angažoval v boji proti 
celosvětovým problémům: chudobě, nemocem a klimatickým změnám.

LEV NIKOLAJEVIČ TOLSTOJ [1828–1910]
Významný ruský spisovatel, který se už jako mladík zabýval projektem zlepšení 
životních podmínek nevolníků ve svém rodišti. Věřil, že vše lze řešit po dobrém. 
Základní Tolstého tezí bylo neprotivení se zlu násilím a myšlenky nenásilí se prolí-
nají celým jeho dílem. Význam jeho díla je obrovský – jako jeden z prvních autorů 
příblížil ruskou literaturu západní civilizaci.

MARTIN LUTHER KING [1929–1968]
Jeden z významných představitelů aktivního nenásilí, americký baptistický kazatel 
a aktivista za občanská práva, nejvýznamnější postava hnutí za občanská práva 
v Americe. King se inspiroval Gándhího filozofií aktivního nenásilí a uplatňoval ji při 
organizování protestů a kampaní za práva Afroameričanů. Chápal, že jeho boj není 
jen bojem černochů v Americe, ale že se týká celého lidstva. Pochopil, že násilí je 
třeba hledat v srdci samotné společnosti, v jejích pravidlech a v její filosofii. „Ne-
spolupráce se zlem je morální povinností stejně tak, jako spolupráce s dobrem.“

Více například na: www.svetbezvalek.cz/cs/zprava/co-je-aktivni-nenasili

„Nenásilí neznamená poslušné podřízení se vůli zlého člověka, ale nasazení veškerých 
duševních sil proti vůli tyrana. Odmítání násilí neznamená omluvu a ospravedlnění zbabělce, 

je naopak tou nejvyšší ctností člověka odvážného.“  Mahátma Gándí
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O to tě prosíme na přímluvu Sedmibolestné Panny 
Marie, Královny míru, skrze tvého Syna 

Ježíše Krista, našeho Pána, který nám otevřel 
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